第六章 B振动的描述
1、 教学目标

1. 知识和技能领域：

1）理解简谐振动振幅、周期、频率的含义；

2）知道某些实际振动频率的大致范围；

3）知道振动的振幅、周期、频率的某些实际应用；

2. 方法和过程领域：

1）认识几种测量振动的振幅、周期、频率的方法（如常规计时、计数测量、DIS实验测量）

2）感受对物理现象进行观察、分析和归纳的过程。

3. 情感、态度、价值观领域：

1）使学生开拓视野，感知应用信息手段的测量方法；

2）激发学生使用工具，特别是信息技术工具探究科学知识的兴趣；

3）激发学习物理的兴趣，培养学生求知和探究进取的精神；

4）增强理论联系实际的自觉性。

2、 教学重点

理解简谐振动振幅、周期、频率的含义。

3、 教学难点

与振动图像联系

4、 教学准备

研究声振动图像的DIS实验器材

5、 教学设计思路及教学流程
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6、 教学过程
引言：
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教材P124,图6-8和6-9，上海大剧院正在表演交响乐队演奏。以及人们在唱歌，这些优美的形式都离不开振动、乐器的振动和声带的振动才创造了美妙的享受。我们今天就来学习描述振动的物理量。

大家谈

1.帕瓦洛蒂被称为 “高音 C 之王” 是什么意思？

2.歌曲谱中“强” “弱” “渐强” “渐弱”表示什么？想声带的振动有哪些特征？用哪些物理量来描述？

3.猜想声带的振动有哪些特征？
认识到物理规律在现实生活中的利用，认识物理是我们解释、利用和改造自然的工具，激发学习物理知识的热情和为祖国繁荣昌盛刻苦学习的目的。培养兴趣，产生好奇心，激起求知欲。

1. DIS实验
1. 观察音叉发声强弱和音调与振动图像有什么关系，从而总结出描述振动的物理量。
（1）声音强弱和振动振幅关系

     通过变声强弱来比较图像振动振幅大小让学生得出结论

（2）声音音调与振动周期关系

通过改变声音音调高低来比较图像上振动周期的大小。
2. 填写结论
　　(1) 声音的强弱与它振动的________有关，表明振动的_____越______。
　　(2) 声音的音调与它振动的_____（或______）有关，音调越高，表明振动的______（或______）越______（或______）。

培养学生联系实际，勇于创新的科学精神和自主学习的能力。培养善于观察，勤于思考。科学推理、联系实际、勇于创新的科学精神。
二.振幅和周期

1.定义 （1）振幅:(A)物体振动时，其偏离平衡位置位移的最大值叫做振幅

       （2）周期:(T)物体完成一次全振动所用时间.     单位. 秒

       （3）频率：(F)单位时间内完成全振动的次数      单位. 赫兹(HZ)

（4）全振动：指振动物体经过振动中的所有位置又以相同的速度回到初始时刻的过程，即完成四个振幅的振动。
物体完成一次全振动所经历的路程为四倍的振幅。

2.注意.

（1）振幅是标量，不分正负，振幅就是最大位移的大小。

（2）周期和频率都是表示振动快慢的物理量，二者互为倒数关系：即T=1/f周期越长，频率越低，振动越慢。

2. 示例
教材P125，图 6-10 是一张频闪摄影照片，显示了一弹簧振子在半个周期中7 个时刻的位置，频闪时间间隔为0.1s（照片与实际线度之比为1 : 4）。问：(1) 该弹簧振子的振幅、周期和频率是多少？(2)  从这张照片上你对弹簧振子振动过程中的速度和加速度能说些什么？

   由竖直弹簧振子的振动也是简谐运动。首先我出这个弹簧振子的平衡位置。（根据对称性）
  可知当中那个振子的位置即平衡位置

分析：（1）求振幅：即求平衡位置的振子到最上或最下振子的距离

      （2）求周期：根据频闪间间隔0.1s和半个周期可以求可以求出频率

      （3）描述速度和加速度

       由于频率闪间间隔相等，照在上面相邻振子之间的距离也就反映了该处振子的速度大小，而距离改变反映了振子速度的变化（即加速度）
解：（1）从同上测出当中的振子到最下端振子中心的距离是1.6cm.根据照出和实际线度之比为1/4

          ∴A=6.4CM
    （2）.半个周期.T个时刻的振子有6个时间间隔
           ∴T=(0.1×6)×25=1.2s
             f=1/T=1/1.2HZ=0.83HZ

    (3)恒定时间间隔内振子的位移大小反映了它的运动速度，从图中可以看出当中一个振子附近速度最大但速度变化最小，即加速度最小。但离开平衡位置最远处，速度最小，但加速度最大
四.讨论
   让学生讨论频闪技术的优缺点以及举实例能够显示物体快速运动情况。

培养学生联系实际，勇于创新的科学精神和自主学习的能力。培养善于观察，勤于思考。科学推理、联系实际、勇于创新的科学精神。
五.一些常识
1.常见振动频率
（1）人身能感觉振动的频率敏感范围
     20～20000HZ
     f<20HZ.次声.       f>20000HZ.超声.
（2）构成物质的分子、原子也都在振动，固体分子、原子的振动频率很高，通常达到 1014Hz 。
2.地球和太阳的“呼吸”和“歌唱”

3.振动对生理的作用

①动物低频率叫声可以让骨头愈合更快。
②音乐可以影响人脑和呼吸节奏.            

培养兴趣，产生好奇心，激起求知欲。

六.回家作业

教材P127，训练与应用
